



儿童科学 (Child Science) 研究机构
儿童研究网 (CRN)

新闻通讯

<http://www.crn.net.cn>

vol.1

创刊特大号

写在《新闻通讯》 创刊之际

在儿童研究网(CRN)创办13年之际，我们对日文版网站进行了全面改装，并开始发行此《新闻通讯》。借此机会，希望更多人能够理解CRN的宗旨，更积极地参与我们的活动。

说起创办CRN的契机，那要追溯到1992年。当时，挪威国立儿童科学研究中心 (Norwegian Center for Child Research) 在卑尔根召开了一个题为“危机中的儿童们 (Children at Risk)”的国际会议。会议结束后，我出席了各国代表云集的非正式聚会，就1989年联合国通过的《儿童权利公约》，和与会代表们探讨面向21世纪我们应该做什么。讨论的结果，大家一致认为，利用因特网将全世界关心儿童问题的学者、研究者、实践家们联合起来，大家齐心合力共同探讨。

现在想来，这种想法源于北欧是必然的，北欧各国历来尊重孩子的人权。譬如，瑞典的爱伦·凯在20世纪初就发表了《儿童的世纪》；挪威的“儿童节”与“宪法日”设在同一天；芬兰在战后，建立了以儿童的医疗·保健为目标的综合性设施“儿童城”。另外，提倡使用因特网进行交流，这一IT发达国家——挪威的构想本身也令我深受启发。我感到自己也应该响应这一国际性的运动，于是，在1996年，借辞去国立小儿医院官职之际，向倍乐生公司会长福武总一郎先生（当时为社长）提出请求，允许我建立

一个与公司的商业活动无关的，保持中立的研究机构儿童研究所——CRN。当时仅设日文版和英文版，2005年新设中文版，现在用3种语言开展活动。承蒙诸位的支持，目前的月访问人数日语版为约50万，英语版、中文版各为约15万。

我想借此《新闻通讯》创刊的机会，重新整理一下CRN的目标。20世纪，研究有关儿童问题的学问突飞猛进。小儿医学如此，小儿心理学如此，小儿行为学亦如此。但是，一旦想要解决问题的时候，往往束手无策（当然，这与问题的多样性也有关）。因此，北欧各国80年代末创建“Child Research”，英国在1990年代建立了“Child Studies”，将有关儿童问题的学问进行了综合的，跨学科的，多角度的研究，试图解决相关的儿童问题。我们将此称为“儿童科学 (Child Science)”。这是一个将人类生物的一面和社会的一面进行科学探讨的“人类生物学 (Human Biology)”，更进一步也可称之为“人类科学 (Human Science)”的儿童版。

CRN的目的是以上述学术立场为基础，把关心儿童的各类专家、实践家、研究者，当然也包括孩子们的父母，甚至让孩子们自己也加入，大家首先以对话沟通为目的一起聚集在网络上。然后，从“儿童科学”的角度来探讨问题，将讨论的成果发表在

CRN上。CRN殷切希望通过上述方式，让21世纪真正成为“儿童的世纪”。

希望诸位能理解我们的宗旨，并齐心协力朝着我们的目标携手共进。



Child Research Net 所长
东京大学名誉教授
国立小儿医院名誉院长

小林登

何谓 儿童研究网？

Child Research Net

- 儿童研究网 (CRN) 是研究“儿童科学”的研究所。以“儿童科学”为研究主轴，利用因特网进行交流探讨，组织研讨会、讲演会和“自己动手活动室”(play shop)等研究活动，和世界各地的研究机关及研究者保持交流，致力于解决有关儿童的各种社会问题。